

104 年災害防救業務參訪學習之旅，屏東霧台谷川大橋及重建永久屋魯凱族禮納里部落，看見災後復原重建韌性

民國98年從8月6日至8月10日莫拉克颱風挾帶豐沛雨量，重創南臺灣，不是山崩地滑就是水淹澤國，道路坍方寸步難行，橋斷屋毀，滿目瘡痍，傷亡慘重，尤其；當時高雄縣甲仙鄉小林村第9到第18鄰全部被土石淹沒的災情，最震撼人心，死亡人數估計近500人，宛如地獄重現。99年12月25日台南縣市合併成為直轄市後，100年3月25日成立專責任務型編組災害防救辦公室，統籌整合協調溝通推動相關災害防救業務。

臺南市政府災害防救辦公室為增進市府防救災團隊及37區公所承辦同仁，學習精進相關災害防救工作，其中每年辦理參訪觀摩學習活動，獲得肯定，因為從學習參訪中提升經驗及交流互動中增進情誼，102年12月參訪高雄市小林村災害現場紀念碑及平埔族文物館，103年12月參訪嘉義縣阿里山鄉達那伊谷自然生態園區，這個園區受到莫拉克風災受創影響幾乎全毀，經過災後復原重建又恢復自然生機。

104年接續前2年參訪走過莫拉克風災重創區，今(104)年參訪災後復建工程相當重要的指標，剛剛完成啟用的霧台谷川大橋，谷川大橋是進入霧台魯凱族原鄉的地標，更是霧台鄉對外聯絡最重要的橋梁，被原鄉部落譽為「生命之橋」。11月27日上午由本府災防辦執行秘書侯俊彥參議擔任領隊，消防局楊科長、水利局邱副總工程司、市府防救災團隊及37區公所夥伴等118人，分乘6部中型遊覽車，參訪第一站霧台谷川大橋。

經事前聯繫接洽公路總局第三區養護工程處潮州工務段副段長鍾漢賢導覽解說，鍾副段長說：解說地點不久前馬總統才來聽取簡報，參訪貴賓都是比照「總統級」規格接待，重建後的谷川大橋，全長654公尺，工程經費約新台幣7.3億元，河床中僅落1墩，墩柱從基礎至橋面達99公尺，象徵平安久久，是目前國內最高橋墩橋梁。此橋景觀以象徵魯凱族精神的百合花、百步蛇圖騰設計，三地門端設置有「八

「八風災救災英雄紀念碑」是為了向張順發、王宗立及黃錕智 3 位救災英雄致敬，以緬懷其英勇事蹟。鍾副段長特別解說這座橋，橋面沒有一盞路燈，因為霧台原住民部落對老鷹相當重視與保護，害怕老鷹夜間飛行時會見光俯衝撞燈柱喪命，所以護欄內外裝設 LED 燈，就是要保護老鷹的生活環境，工程建設兼顧在地生態環境，生態與建設創造雙贏，這座景觀特殊又有文化內涵、故事性十足的谷川大橋，建議未曾到訪的工作夥伴，安排時間拜訪值得一遊。

第二站來到有「臺灣普羅旺斯」美譽的禮納里永久屋，莫拉克風災後，因應政府災後重建計畫，安置瑪家鄉瑪家村、三地門鄉大社村和霧台鄉好茶村等三個原住民部落的居民，共同命名為「禮納里部落」，經社區發展協會理事長李金龍導覽解說，重建工作是一條艱辛漫長的道路，禮納里永久屋有 483 戶，隨著李理事長的導覽腳步，深度認識魯凱族部落文化，以朝聖的心靈巡禮永久屋，看見魯凱族部落保持原住民部落文化傳承的努力，最後依依不捨向禮納里說再見，結束今天的參訪活動。（災防辦 葉育齊）

